

利比亚东部政府宣布重开其控制下的油田和港口

据新华社突尼斯10月3日电(记者潘晓菁)利比亚班加西消息:在利比亚冲突双方签署协议结束央行危机、重新任命央行管理层后,利比亚国民代表大会任命的政府3日发表声明宣布重开其控制下的油田和港口。

声明说:“我们宣布解除油田、港口和石油设施不可抗力的状态,并恢复石油生产和出口。”

9月26日,在联合国利比亚支助特派团的推动下,代表利比亚冲突双方的国家最高委员会和国民代表大会在利比亚首都的黎波里签署协议以结束利比亚央行危机。根据该协议,协议签署一周内,国民代表大会将任命新的中央银行行长、副行长,并在新任命的两周后任命央行董事会。

控制西部的利比亚总统委员会8月12日发表声明,宣布更换利比亚央行行长。国民代表大会反对这一决定,称此举超出了总统委员会的职责权限范围。国民代表大会任命的政府总理乌萨马·哈马德同月26日发表声明,宣布该政府控制下的所有油田和港口遭遇不可抗力,暂停石油生产和出口。

自2011年卡扎菲政权被推翻后,利比亚陷入动荡。得到联合国承认的民族团结政府与支持它的武装力量控制西部部分地区,国民代表大会则与“国民军”结盟,控制东部和南部大部分地区。

石油是利比亚国家重建和民生改善的重要收入来源,持续的战争和分裂严重影响了该国石油生产和出口。

中国在全球设立对外投资合作工作组70多个

新华社北京10月4日电(记者谢希瑶)记者近日从商务部获悉,中国在全球设立对外投资合作工作组70多个,充分发挥多双边经贸合作机制和投资合作工作组作用,与东道国加强沟通协调,推动有关国家改善投资环境,为企业走出去创造良好外部环境。

据了解,在着力拓展新兴领域投资方面,2023年以来,中国与有关国家签署了42个绿色、数字、蓝色经济投资合作备忘录,深化与各国在绿色发展、数字经济和蓝色经济等领域的合作。在健全对外投资全链条管理方面,围绕对外投资全周期,建立备案核准、信息报告、统计监督等全流程管理体系。加快推动对外投资电子证照在全国范围推广应用,截至目前,已制发电子证照超4万份。

此外,中国还建立覆盖对外投资全流程、全周期的综合服务体系。例如,完善走出去公共服务平台,为企业提供政策咨询、业务办理、信息共享、合作促进、风险防控等一站式服务,累计访问量超3亿次。每年定期发布《对外投资合作国别(地区)指南》等有关公共产品,帮助中国企业了解东道国营商环境,更好把握投资机遇,防范投资风险。目前指南已涵盖170多个国家和地区,累计下载量超150万次。

英国首相希望与欧盟加强合作

据新华社布鲁塞尔10月3日电 英国首相斯塔默2日在比利时布鲁塞尔访问欧盟总部时表示,英国和欧盟将定期举行领导人会晤,希望双方加强合作,共同应对挑战。

斯塔默当天访问欧盟总部并同欧盟领导人举行会晤。这是斯塔默就任英国首相以来首次访问欧盟。英国广播公司报道说,斯塔默此行主要目的是改善英国与欧盟之间的关系,修复双方因英国“脱欧”而受损的信任。

斯塔默当天在新闻发布会上表示,英国和欧盟领导人将定期会晤,首次峰会预计于明年上半年举行。他呼吁英国和欧盟在防务、能源安全、气候变化和打击非法移民等领域加强合作。他同时表示,英国不会重返欧盟单一市场和关税同盟,双方将以“建设性”方式进行合作。

刚果(金)沉船事故死亡人数升至87人

新华社金沙萨10月3日电(记者史或)刚果(金)地方政府3日说,当天在该国东部基伍湖上发生的轮船倾覆事故已造成至少87人死亡。

刚果(金)北基伍省政府在一份报告中说,出事轮船从东部南基伍省米诺瓦镇出发前往北基伍省首府戈马市。救援人员已打捞起87具遗体,救起9人,另有78人下落不明。

多名官员告诉新华社记者,轮船在距目的地码头约700米处倾覆后沉没,事发时湖上出现大风。记者晚上在码头看到,搜救工作仍在继续,大量当地居民仍聚集在码头。

南基伍省一名官员说,失事轮船乘客名单显示有278名乘客。但据已遭逮捕的沉船船主早些时候所称,这艘轮船至少载有700人。

刚果(金)境内河流湖泊密布,乘船是当地居民出行的主要方式之一。由于船只破旧和超载等原因,沉船事故时有发生。

国际观察

中东冲突多点升级 全面战争风险增高

新华社记者 何奕萍 罗晨 王卓伦

中东局势近日持续升级。以色列军方9月29日袭击也门胡塞武装控制的港口和发电站等目标后,10月1日宣布对黎巴嫩南部的真主党目标进行地面打击,2日空袭巴勒斯坦加沙地带和叙利亚。为回应以色列近期一系列行为,伊朗1日晚向以色列大规模发射弹道导弹。

分析人士指出,中东局势过去两周急转直下,呈现多点蔓延态势,外溢效应日趋显著。中东地区爆发全面战争的风险增高,后续发展将主要取决于以色列下一步的行动。

军事冲突多点蔓延

自今年9月黎巴嫩发生通信设备爆炸事件后,黎以冲突陡然升级。以色列连续“定点清除”包括黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉在内的多名真主党高层人物。以军1日凌晨发表声明说已在黎巴嫩南部边境地区对黎真主党目标进行“有限地面行动”,此后对黎巴嫩进行地面打击和空袭。黎军方消息人士2日透露,黎真主党当日上午与进入黎巴嫩南部边境地区的以色列突击队发生激烈交火。以军于3日凌晨又空袭黎巴嫩首都贝鲁特一处卫生设施,导致至少6人死亡。

伊朗伊斯兰革命卫队1日晚发表声明说,伊朗当晚向以色列发射弹道导弹,以报复以色列近期的一系列行为。据伊朗国家电视台报道,伊朗1日晚发射超过200枚导弹,并首次使用法塔赫高超音速导弹。以色列国防军发言人哈加里称,伊朗的袭击是一次“严重而危险的升级”,以色列将对伊朗袭击进行回应,时间和地点将由以色列决定。



10月3日,黎巴嫩首都贝鲁特被空袭后的废墟。新华社发

此外,以军9月29日大举奔袭也门胡塞武装控制的港口、发电站等目标后,10月2日空袭加沙地带和叙利亚。

伊拉克拉夫德传媒与战略研究中心研究员阿里·穆萨指出,以色列目前与黎巴嫩真主党、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和也门胡塞武装等多方作战,战事已呈愈演愈烈之势。

地区动荡不断扩大

分析人士指出,中东局势动荡加剧,究其根本是因为以色列

右翼政府出于国内政治利益执意推行军事行动,美国又对以色列提供无限支持。

美国总统拜登2日表示,伊朗袭击以色列的行为是“过激的”,七国集团将会对伊朗实施制裁。美国不支持以色列将打击伊朗核设施作为报复行动的一部分。

约旦政治分析人士马什胡尔·阿布·伊德认为,以色列持续在加沙地带开展军事行动,现在又开始转向黎巴嫩和伊朗,企图以美国标准建立中东秩序,这是地区局势恶化升级的原因。

梅塔格说,以色列现任领导层依赖于一个从持续升级的敌对行动中获取政治利益的联盟,内塔尼亚胡政府将冲突视为加强民族团结和转移对国内争议

问题注意力的手段。美国政府目前对以色列决策的影响力有限。以色列军方将目前局势视为一个难得的机会,希望能消除巴勒斯坦各组织和黎巴嫩真主党带来的威胁。

“约旦24”网站主编巴塞尔·阿库尔说,美国对以色列提供的政治、军事及外交支持使以色列不断以武力攻击邻国,导致冲突延宕不断。

以方决策决定走向

在伊朗对以色列发动弹道导弹袭击后,以色列称此次袭击越过红线,表示要让伊朗付出代价。美国阿克西奥斯新闻网网站2日援引以色列官员的话报道,以色列报复行动的“所有选项都将

摆在桌面上”,包括打击伊朗的核设施。伊朗原子能组织主席伊斯拉米2日说,伊朗武装部队已做好应对以色列袭击伊朗核设施的准备。

分析人士指出,伊朗此次打击以色列军事和安全目标,依然有所克制。今后局势如何发展将取决于以方反应。

穆萨认为,从以方1日的受损情况来看,伊朗的此次反击依然是在“按规则打”,并未对以色列的民用基础设施和重要军事设施进行打击。伊朗不愿引发全面战争,实施打击主要考虑的是平息国内及盟友情绪。

以色列特拉维夫大学巴勒斯坦研究论坛主任迈克尔·米尔施泰因表示,纳斯鲁拉被以军炸死一事严重损害了伊朗的形象和影响力。从德黑兰的角度来看,他们必须对以军袭击做出激烈回应。但与此同时,伊朗也在努力避免全面战争。

约旦通讯社社长法耶克·希贾津指出,冲突是否会持续升级到全面战争,取决于以色列如何报复伊朗的导弹袭击,取决于黎巴嫩前线的局势。如果以色列不停手,局势将恶化。

上海外国语大学中东研究所教授范鸿达说,后续事态如何变化,关键在于以色列是否会激烈报复伊朗。但以以色列清楚,如果空袭伊朗能源设施甚至核设施,等于对伊全面宣战。而伊朗有能力扩大打击范围。一旦伊朗和以色列发生全面战争,可能给两国乃至整个中东地区带来难以估量的后果。这一点伊朗也心知肚明。

(新华社安曼/耶路撒冷10月3日电)

记者手记

在贝鲁特,超市购物车里“满载不安”

新华社记者 李军 谢昊

黎巴嫩首都贝鲁特市区一家大型超市,收银台前排着长长的队伍,大家低着头,无声地等着结账。人们彼此间没什么交流,唯有收银机的滴滴声,不断打破凝重的沉默。

贝鲁特的空气中弥漫着浓浓的不安。自9月27日黎巴嫩真主党领导人哈桑·纳斯鲁拉遭以色列空袭死亡以来,局势愈加紧张,战争阴霾沉重地压在这座城市的每一个角落。

拉娜,一位40岁的母亲,她的购物车里堆满面包、牛奶和冷冻蔬菜。“战争不知道会持续多久。”她的声音充满忧虑。“我必须为家人储备足够食物,以防接下来几天甚至几周都无法出门。冷冻蔬菜这些东西能放得久一些。”

年轻的父亲阿里带着女儿也来到了超市。每袋十来斤重的土豆挤占了他的大半个购物车。阿里神情疲惫。“我不知道

我们还能在这里待多久,南郊的战火已经蔓延。”他轻声说,“每当夜晚来临,我的女儿就会被爆炸声吓醒,哭得厉害。我只希望战争能早点结束,给我们一点喘息的机会。”

纳斯鲁拉遇害身亡后,以色列的空袭从贝鲁特南郊扩大到城区。9月30日,贝鲁特拉地区的一栋居民楼遭遇轰炸,这是自去年10月以色列和真主党爆发冲突以来,以色列首次袭击贝鲁特城区。10月1日,针对贝鲁特真纳地区的空袭造成3死31人伤;3日凌晨针对贝鲁特巴舒拉地区的空袭造成至少6人死亡,救护车声音此起彼伏。这几次空袭距离新华社记者驻地都不远,其中真纳地区距离还不到一公里,当天巨大的爆炸声震耳欲聋,几秒钟后便传来浓烈硝烟味,呛得人直咳嗽。

与超市内还有人排队采购的场景不同,附近那些餐饮店已

经关门歇业。过去几天,贝鲁特的街道格外冷清。星巴克、必胜客、麦当劳这些国际连锁店已大门紧闭歇业多日,一些玻璃窗上还贴着新近推出的套餐广告。

曾几何时,这些快餐店里充满欢声笑语。咖啡店里,顾客们端起冒着热气的咖啡,闲聊着日常琐事……然而,那时的喧嚣如今已成为昨日记忆。

25岁的哈桑坐在已关门的星巴克店前,他本是这里的常客,经常在下午来喝杯咖啡,跟朋友们聊聊天。“战争毁了我们的生活,连年战乱让黎巴嫩经济和社会千疮百孔,这次不断升级的黎以冲突更是让人看不到未来。”哈桑声音低沉,“真希望能早日恢复往日的生活”。

空袭持续不断,冲突急剧升级。每一声爆炸都仿佛是一记重锤,敲打在每一个黎巴嫩人的心头。

(新华社贝鲁特10月4日电)

伊朗最高领袖:未来仍可能适时回击以色列

据新华社德黑兰10月4日电(记者陈霄 沙达提)伊朗最高领袖哈梅内伊4日说,每个不想被压迫的国家“必须醒来”,走向合作,并表示伊朗未来仍可能适时回击以色列。

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台报道,哈梅内伊4日在德黑兰主持仪式悼念日前遇害身亡的黎巴嫩真主党领导人纳斯鲁拉。他在发表公开讲话时说,伊朗的敌人也是黎巴嫩、巴勒斯坦、伊拉克、埃

及、叙利亚和也门的敌人。敌人同时采取心理战、经济施压和暴力。如果这套手段在一个国家取得成功,他们就会施加给另一个国家。他呼吁每个不想被压迫的国家必须团结一心。

哈梅内伊表示,伊朗武装部队1日晚对以色列的军事打击行动是对以色列和美国所犯罪行的“最小惩罚”。他说:“将来如果有必要的话我们还会这样做。”

以军在约旦河西岸打死18名巴勒斯坦人

据新华社拉姆安拉10月3日电(记者黄泽民)巴勒斯坦卫生部3日晚发表声明说,以色列军队当天轰炸约旦河西岸北部图勒凯尔姆难民营,造成至少18名巴勒斯坦人死亡。

约旦河西岸安全部门消息人士告诉记者,以军战机袭击了难民营内的一家咖啡馆,伤亡人数

预计会上升。以色列国防军3日发表声明说,在与情报部门的联合行动中,以空军对图勒凯尔姆地区进行了打击。

据巴勒斯坦卫生部门发布的数据,本轮巴以冲突开始以来,约旦河西岸有超过700名巴勒斯坦人死于以军或犹太定居者之手。

讲文明树新风 公益广告



中共福州市委文明办 宣